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ΦΥΣΙΚΗ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέµα 1ο 
 
1. δ     
2.  γ   
3.  δ    
4.  β   
5.   

α  Σ   
β  Λ 
γ  Λ 
δ  Σ  
ε  Λ 
 

Θέµα 2ο 
 

1. Σωστή απάντηση είναι η (α) 

Η καταστατική εξίσωση ενός ιδανικού αερίου δίνεται από την σχέση p R Tρ
= ⋅
Μ

 όπου p η πίεση, ρ η 

πυκνότητα, Μ η γραµµοµοριακή µάζα και T η απόλυτη θερµοκρασία του αερίου. Όπως φαίνεται από 
την εξίσωση τετραπλασιάζοντας την πίεση, τετραπλασιάζεται η θερµοκρασία. 

Η ενεργή ταχύτητα των µορίων του αερίου δίνεται από την σχέση: 
3kT
mενυ =  όπου k η σταθερά 

Boltzmann και m: η µάζα κάθε µορίου του αερίου. Εφ΄ όσον τετραπλασιάστηκε η θερµοκρασία η 

ενυ′ θα γίνει: 
3 4 32 2 .k T kT
m mεν ενυ υ′ = = =  

2. Σωστή απάντηση είναι η (γ). 

Η καταστατική εξίσωση είναι p.V=nRT ή 
nRp T
V

= . Επειδή p,T είναι µεγέθη ανάλογα, όσο 

µεγαλύτερο είναι το πηλίκο nR
V

 τόσο µεγαλύτερη είναι η κλίση της ευθείας της γραφικής παράστασης. 

Με δεδοµένο ότι οι όγκοι των δοχείων είναι ίσοι, µεγαλύτερος αριθµός mole συνεπάγεται και 
µεγαλύτερη κλίση. Άρα αφού n nα β>  σωστή θα είναι η (γ) 
 

3. Σωστή απάντηση είναι η (γ).  
Η µέση ισχύς σε έναν αντιστάτη ισούται µε ( )P V    1εν εν= ⋅ Ι   όπου V ,   εν ενΙ  οι ενεργές τιµές τάσης και 
έντασης αντίστοιχα.  

Το Vεν  είναι: ( )VV    2
2εν =  και το ( )VI    3

R
εν

εν =  όπου V το πλάτος της εναλλασσόµενης τάσης, το 

οποίο ισούται µε ( )V N BA   4= ω  (Ν: αριθµός σπειρών που µπορεί να περιέχει το πλαίσιο,  ω: η γωνιακή 
ταχύτητα περιστροφής του πλαισίου, Β: ένταση του Μ.Π. και Α: το εµβαδόν του πλαισίου). Αν 
διπλασιαστεί το ω διπλασιάζεται το V, η Vεν   και το ενΙ  όπως φαίνεται από τις σχέσεις ( ) ( ) ( )2 ,   3 ,   4 . 

Εποµένως P V 2V 2 4V 4Pεν εν εν εν εν εν
′ ′′ = ⋅ Ι = ⋅ Ι = ⋅ Ι = .  
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Θέµα 3ο:  
α) Το έργο στην ισοβαρή ψύξη ΓΑ δίνεται από την σχέση 

( ) ( )5 3 3
A AW p V V W 10 10 8 10 700J− −

ΓΑ Γ ΓΑ= − ⇔ = − ⋅ = − (αρνητική τιµή γιατί έχουµε συµπίεση). 

β) Από καταστατική εξίσωση θα βρω τις θερµοκρασίες ΑΤ  και ΓΤ . Είναι A Ap V 100
nR nRΑΤ = =  και 

Ap V p V 800T
nR R nR
Γ Γ Γ

Γ = = =
ν

. Η θερµότητα QΓΑ  είναι για την ισοβαρή ψύξη ΓΑ: 

( )p A
5 5 100 800Q nC Q n R T T nR Q 1750J
2 2 nR nRΓΑ ΓΑ Γ ΓΑ

 = ∆Τ⇔ = − = − ⇔ = − 
 

. 

γ) Ο νόµος που διέπει την αδιαβατική µεταβολή είναι ο νόµος του Poisson pVγ = σταθ. 

 Άρα για την µεταβολή ΒΓ ισχύει: B B A Ap V p V p V p Vγ γ γ γ
Β Γ Γ Γ⋅ = ⋅ ⇔ ⋅ = ⋅ ⇔  

5
53 3

5 5 53
B A B3 2

A

V 8 10 Np p 10 10 8 p 32 10
V 10 m

γ −
Γ

−

   ⋅
= = = ⋅ ⇔ = ⋅   

  
. 

δ) Η µέση µεταφορική κινητική ενέργεια των µορίων του αερίου δίνεται από τη σχέση 21 3K m k
2 2

= υ = Τ  

όπου k: η σταθερά Boltzmann και Τ η απόλυτη θερµοκρασία. Έτσι 

3 800kTK 2 nR 83 100K kT
2 nR

ΓΓ

Α
Α

= = =  

 
Θέµα 4ο:  
α) Επειδή ο αγωγός ΚΛ αρχίζει να κινείται λόγω της δύναµης F µέσα σε Μ.Π., σε αυτόν επάγεται ΗΕ∆ 
από επαγωγή Eεπ =Bυl µε πολικότητα όπως φαίνεται στο σχήµα: 

 
Η φορά του επαγωγικού ρεύµατος είναι αυτή του σχήµατος και ο αγωγός δέχεται από το Μ.Π. δύναµη    
Laplace της κατεύθυνσης του σχήµατος. 

Η LF  είναι LF B l= Ι  και η ένταση του ρεύµατος από το νόµο Ohm: 
1

E B lI
R R R

επ

ολ

υ
= =

+
, άρα 

( )
2 2

L
1

B lF   1
R R

υ
=

+
. 

Μέγιστη ταχύτητα ( )ορυ  θα αποκτήσει ο αγωγός ΚΛ όταν 

( ) ( )2 2
1

L 2 2
1

B l F T R R
F 0 F T F 0 F T 6m s

R R B l
ορ

ορ ορ

υ − ⋅ +
Σ = ⇔ − − = ⇔ = − ⇔ υ = ⇔ υ =

+
 

β) Τη χρονική στιγµή που το µέτρο της ταχύτητας του αγωγού είναι 3m sυ = , η ΗΕ∆ από επαγωγή θα 
είναι: E B l 3Vεπ = υ = . 
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Η ένταση του ρεύµατος από τον νόµο του Ohm  θα είναι: 
1

E lI 1A
R R R

επ

ολ

Βυ
= ⇒ Ι = =

+
. 

Κάθε χρονική στιγµή η τάση στα άκρα του αγωγού ΚΛ θα ισούται µε την τάση στα άκρα ΑΓ: 
1V V V RΚΛ ΑΓ ΚΛ= ⇒ = Ι  

V 1 2 V 2VΚΛ ΚΛ= ⋅ ⇔ = . 
γ) Ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας θα είναι (από Θ.Μ.Κ.Ε.):  

( )
2 2

1
1 L 1 1

1

B lF F T F F T
t t R R

 υ∆Κ ∆Κ
= Σ ⋅υ ⇔ = − − ⋅υ = − − ⋅υ ⇔ ∆ ∆ + 

 

2 21 4,5 13 1 4,5 2, 25Joule sec
t 1 2

 ∆Κ ⋅ ⋅
= − − = ∆ + 

 

 
 

 
 

 
 

 
 


